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2021年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题

********************************************************************************************

招生专业与代码：工商管理

考试科目名称及代码：管理学与微观经济学828
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	第一部分：管理学
一、单项选择题（5题×3分/题，共15分）
[1]（     ）主要指教育水平、文化传统、风俗习惯、价值观念、道德伦理、宗教信仰、商业习惯等。
A.经济因素       B.法律因素       C.管理因素       D.社会文化因素
[2]某企业提出如下目标“质量上台阶，管理上水平，效益创一流，人人争上游”。请问该目标违反了目标制定的哪一条原则（      ）。
A.弹性的         B.可测量的       C.不可实现的      D.明确的
[3]关于赫塞—布兰查德的情景领导模式理论，以下说法不正确的是（        ）。
A.下属的“成熟度”对领导方式起着重要作用
B.从任务行为和关系行为两个维度来界定分析领导风格
C.领导方式没有优劣之分，一切依情景而定
D.尽可能对员工授权
[4]在电视剧《人民的名义》中，老谋深算的高育良书记被人评价为一个不受金钱与女人诱惑的人，而对权力却保持着较强的欲望。假设高育良这一类型的人是企业的员工，你认为可以根据哪一种激励理论，来对他进行激励。请选出你认为最适合的选项（     ）。
A.公平理论       B. 期望理论    C.双因素理论      D. 成就需要理论
[5]管理的本质是（       ）。
A.决策       B.效率      C.效果      D.协调
二、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”；5题×2分/题，共10分）

[1]“没有规矩，不成方圆”，在管理学中是指计划职能。               （     ）
[2]我国的行政管理层级有中央、省、地、县、乡、街道六个层级。          （     ）
[3]赫茨伯格认为，在“满意”与“不满意”之间存在着“没有满意”和“没有不满意”，而且实证分析显示，“没有满意”和“没有不满意”是多数情境的客观存在。                                                       （    ）                                               
[4]管理的环境包括一般环境和具体环境，其中一般环境包括自然生态因素、社会文化因素、政治法律因素和社会公众等。                           （   ）
[5]领导的本质是权力的使用。                                       （   ）
三、论述及计算题（每题10分，共3题，共30分）
[1]请谈谈你对组织文化的理解，并说明该如何搞好组织文化的建设？ 
[2]试述领导与管理、领导者与管理者的区别。
[3] 某商店拟在新年期间出售一批日历画片，每售出一千张可赢利70元。不能正常出售的日历画片，只能削价处理完，此时每千张赔40元。根据以往的经验，市场需求的概率如下表所示。若每年只能订货一次，问应订购日历画片多少才能使期望获利最大？
需求(单位:千张)
0
1
2
3
4
5
概率P(r)
0.05
0.10
0.25
0.35
0.15
0.10
四、案例分析（20分）
【案例：谁拥有权力】王华明近来感到十分沮丧。一年半前，他获得某名牌大学工商管理硕士学位后，在毕业生人才交流会上，凭着他满腹经纶和出众的口才，他力挫群芳，荣幸地成为某大公司的高级管理职员。由于其卓越的管理才华，一年后，他又被公司委以重任，出任该公司下属的一家面临困境的企业的厂长。当时，公司总经理希望王华明能重新整顿企业，使其扭亏为盈，并保证王华明拥有完成这些工作所需的权力。考虑到王华明年轻，且肩负重任，公司还为他配备了一名高级顾问严高工（原厂主管生产的副厂长），为其出谋划策。
    然而，在担任厂长半年后，王华明开始怀疑自己能否控制住局势。他向办公室高主任抱怨道：“在我执行厂管理改革方案时，我要各部门制定明确的工作职责、目标和工作程序，而严高工却认为，管理固然重要，但眼下第一位的还是抓生产、开拓市场。更糟糕的是他原来手下的主管人员居然也持有类似的想法，结果这些经集体讨论的管理措施执行受阻。倒是那些生产方面的事情推行起来十分顺利。有时我感到在厂里发布的一些命令，就像石头扔进了水里，我只看见了波纹，随后，过不了多久，所有的事情又回到了发布命令以前的状态，什么都没改变。”
请回答下列问题
【1】王华明和严高工的权力各来源于何处？ （6分）
【2】你认为，严高工作为顾问应该行使什么样的职权？（6分）
【3】这家下属企业在管理中存在什么问题？如果你是公司总经理助理，你会向总经理提出哪些建议？（8分）
第二部分：微观经济学
辨析题（判断对错并给出理由。4小题，每题5分，共20分）

1. 某种物品越易被替代，其需求越富有弹性。

垄断虽然减少了产量但是增加了消费者和生产者剩余的总和。
因为历史数据表明，基础教育的平均社会收益大于高等教育，所以在资金有限的情况下，应该优先增加对基础教育的投入。
个别劳动供给曲线和市场劳动供给曲线都始终与工资率正相关。
计算题（2小题，共55分，其中第1小题共25分，第2小题共30分）

1.我们用x1和x2表示消费者对商品X1和X2的消费数量，现给定消费者的效用函数为U（x1,x2）=x1ax2β，两种商品的价格分别为P1和P2，消费者的收入为m，求解下列问题：

消费者将把收入的多大比例分别用于消费X1和X2？（10分）

求出消费者对X1和X2的需求函数；（10分）

消费者均衡时，两种商品的需求价格弹性是多少？（5分）

2.假设在汽车市场最初仅有一家企业。该企业具有线性成本函数 ：C(q)= 2q.市场的反需求函数为： P (Q)= 9 – Q.
（1）企业汽车的销售价格是多少？汽车的销售数量是多少？（5分）

（2）企业的利润是多少？（5分）

（3）现在假设市场中有两家企业，且两家企业具有相同的成本函数。对每一家企业而言，其古诺（Cournot）均衡产出是多少？（5分）   

（4）如果第二家企业第二个进入市场，那么对每家企业而言，其斯塔伯格（Stackelberg）均衡产出是多少？（5分）  

（5）在古诺博弈中每家企业的利润是多少？在斯塔伯格（Stackelberg）博弈中，每家企业的利润是多少？ （5分）

（6）消费者更偏好哪种类型的市场：垄断、古诺双寡头、或斯塔伯格双寡头？为什么？ （5分）
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